Officielle danske udtalelser vedr. den danske Gesandt i Washington,
Henrik Kauffmann

Kauffmanns rappelleringsordre* af 12. april 1941
Da Regeringen stærkt maa misbillige at De uden Bemyndigelse herfra og i Strid med Grundloven har afsluttet Overenskomst med USAs Regering om Grønlands Forsvar er De ved kongelig Resolution af 12. April rappelleret* fra Posten som Danmarks Gesandt* i Washington. Gesandtskabets Ledelse vil indtil videre være at varetage af Legationsraad* Blechingberg som Chargé d'Affaires*. De bedes uopholdelig meddele Præsidenten foranstaaende og tilføje at Rappelskrivelse senere vil blive fremsendt. De bedes straks begive Dem til København.

Ordforklaringer

Rappelleringsordre: tilbagekaldelses-ordre
rappelleret: kaldt tilbage 
Gesandt: diplomat, svarer til ambassadør
Legationsraad: diplomatisk titel, underleder

Chargé d'Affaires: Ansvarlig for forretningerne
Daværende dansk retstavning: aa = å 

Navneord med stort begyndelsesbogstav

Kong Christians svar d. 23. april 1941

på præsident Roosewelts begrundelse for Grønlandsoverenskomsten af 19. april 1941 
Jeg værdsætter højt de venlige Følelser, som deri [i Roosewelts brev af 19. april] er udtrykt overfor Mig og hele det danske Folk. Jeg paaskønner ligeledes den Respekt for Danmarks Suverænitet over Grønland, hvormed De omtaler de midlertidige Foranstaltninger, som Deres Regering har anset det for rigtigt at tage med Hensyn til Grønlands Territorium, men det er Mig magtpaaliggende at lade Dem vide, at Efterretningen om disse uberettigede Foranstaltninger, mod hvis Iværksættelse der er blevet afgivet Protester til Deres Chargé d'Affaires i København, har foraarsaget mig dyb Skuffelse og Sorg.
Scavenius' note d. 23. april 1941

til den amerikanske Udenrigsminister Hull:

Præsidenten henviser i sit Budskab til Kongen til det Faktum, at Danmark i øjeblikket er et besat Land, og der drages deraf Slutninger med Hensyn til hr. Kauffmanns Status, ligesom nævnte Faktum synes at være afgørende for den amerikanske Regerings Bedømmelse af hans Handlemåde. Den kongelige regering kan ikke anerkende disse slutninger og betragtninger…

Hr. Kauffmanns Handlemåde kan aldrig - selv ikke ud fra det af den amerikanske Regering anlagte Synspunkt - forsvares, thi det er klart, at den danske Kongemagt, Regering og Rigsdag, selv om Landet ikke havde været besat af fremmede Tropper, under ingen Omstændigheder ville eller kunne have sluttet eller sanktioneret en Overenskomst som den ovennævnte, så meget mindre som der derved skabes mulighed for Besættelse af grønlandsk Territorium af en fremmed Stat i Forbindelse med Forventninger om Krigens udvikling. Et sådant Skridt ville ganske simpelt have været en uvenskabelig Handling over for Tredjestat og ville have været i direkte Modstrid med Danmarks traditionelle politik.
Regeringserklæring d. 7. januar 1942 

efter Kauffmann underskrift af Atlanterhavsdeklerationen d. 2. januar 1942
Regeringserklæring i Anledning af Minister Kauffmanns Tilslutning til Washington-udtalelsen. 

Danmarks tidligere Gesandt i Washington, Hr. Henrik Kauffmann, der i April 1941 blev afskediget af Statstjenesten, efter at han ved Misbrug af Kongens Navn egenmægtigt havde afsluttet en Overenskomst med Amerikas forenede Staters Regering om Oprettelse af amerikanske Baser paa Grønland, har i den siden da forløbne Tid paa forskellig Maade været virksom for at skabe Splittelse mellem danske samt for, ved selv at etablere sig som et med den lovlige, danske Regering konkurrerende Organ, at berede denne Vanskeligheder i dens Stræben efter at føre Landet frelst gennem Krigens vanskelige Aar og befæste dets Selvstændighed og Uafhængighed i Fremtiden. 

Senest har Hr. Kauffmann ifølge Meddelelser, der foreligger gennem Radio og udenlandsk Presse, den 3. ds. overrakt den amerikanske Regering en Erklæring i Tilslutning til den Solidaritetserklæring, som den 1. Januar 1942 i Washington blev undertegnet af en Række Stater, der befinder sig i Krig med Tyskland og Italien. Hr. Kauffmanns Erklæring har, saaledes som den er gengivet i de nævnte Meddelelser, følgende Ordlyd: 

"Da den danske Regering i det besatte Danmark, hvorfra den ikke havde nogen Mulighed for at undslippe, befinder sig under tysk Tvang og saaledes ikke er frit stillet til at underskrive de forenede Landes Erklæring af 1. Januar 1942, ønsker jeg, Henrik Kauffmann, Danmarks Minister i De Forenede Stater, at erklære, at den danske Nation, skønt underkuet, nu mere end nogensinde tror paa Principperne i og Formaalet med det atlantiske Frihedsbrev af 14. August 1941. Danskere i den frie Verden føler sig forpligtet til at yde deres bedste i den fælles Kamp mod Hitlers Nazisme og slutter sig derfor til de Principper, der er indeholdt i Erklæringen af 1. Januar 1942, som om Erklæringen var blevet underskrevet af en fri, dansk Regering". 

Hr. Kauffmanns ovenfor citerede Erklæring er et nyt Bevis paa hans ansvarsløse Holdning i en for vort Fædreland skæbnesvanger Tid og Vidnesbyrd om hans fuldstændige Mangel paa Vilje til Forstaaelse af Forholdene her i Landet. 

Han insinuerer*, at Regeringen den 9. April 1940 kun tvunget af de ydre Omstændigheder forblev paa sin Post i Stedet for at flygte ud af Landet. Heroverfor er det tilstrækkeligt at henvise til Kongens Opraab til det danske Folk af 9. April 1940, hvori udtaltes, at den danske Regering havde besluttet at ordne Landets Forhold under Hensyn til den Besættelse, som har fundet Sted, og hvori det endvidere hedder, at den danske Regering vilde forsøge at sikre det danske Folk og vort Land imod de af Krigsforhold følgende Ulykker, og opfordrer derfor Befolkningen til rolig og behersket Holdning overfor de Forhold, som nu er opstaaet. 

Det turde være overflødigt nærmere at paavise, at det Standpunkt, som fandt Udtryk i Regeringens Vedtagelse den 9. April, bundede i ønsket om at sikre Landet mod det Kaos, der vilde være opstaaet, dersom Regeringen havde svigtet, og altsaa netop var Udtryk for Regeringens Vilje til det modsatte af det, Hr. Kauffmann vil give det Udseende af. 

Videre antyder Hr. Kauffmann, at den danske Regering i Tilfælde af, at Danmark ikke havde været besat, vilde have været rede til at undertegne Solidaritetserklæringen af 1. Januar 1942, og at kun den tyske Tvang har forhindret Regeringen heri. 

Dette kan ikke betegnes som andet end en bevidst Tilsnigelse*, udelukkende beregnet paa at virke i Agitationens Tjeneste, da Hr. Kauffmann maa vide, at der heller ikke, i Fald Danmark i Dag havde været et af fremmede Tropper ubesat Land, kunde have været Tale om en Tiltrædelse fra dansk Side af den omtalte Erklæring, da noget saadant vilde have været direkte i Strid med vor traditionelle Politik under stedfindende Stormagtskonflikter. Ved sin Erklæring, hvori Hr. Kauffmann gør sig selv til Talsmand for den danske Nation, forfølger han aabenbart det ovenfor omtalte dobbelte Formaal - at saa Splittelse mellem Danske og etablere sig selv som en Slags dansk Exilregering, skønt enhver begrundet Forudsætning herfor mangler.

Hr. Kauffmann og andre med ham opererer med et fingeret Begreb, som de kalder "frie Danmark", forskelligt fra det virkelige, af Konge, Regering og Rigsdag styrede Kongerige. Vel er vort Land besat at tyske Tropper, og vel medfører denne Besættelse visse Indskrænkninger i vor Handlefrihed, men det rokker ikke ved det fundamentale i Statsbegrebet. Danmark er Danmark under de Kaar, der til enhver Tid er os beskaaret, og ethvert Forsøg paa at opstille Fiktioner, der kun kan have til Formaal at virke splittende og modvirke Kongens saa ofte udtalte Formaninger om Enighed, Sammenhold og besindig Optræden, maa stemples som ansvarsløse Gerninger. 

Regeringen maa i denne Forbindelse ønske, at Landets Befolkning bliver bekendt med et Reskript, som Hans Majestæt Kongen den 13. December 1941 har tilstillet Udenrigsministeren, der lyder som følger:

"Allerhøjest Reskript til Udenrigsministeren om Pligterne for Tjenestemænd i Udenrigstjenesten. 
Christian den Tiende af Guds Naade, Konge til Danmark og Island, de Venders og Gothers, Hertug til Slesvig Holsten, Stormarn, Ditmarsken, Lauenborg og Oldenborg. 

Til vor Udenrigsminister. 

I denne for vort Land saa alvorlige Tid volder det os dyb Bekymring, at Tjenestemænd i vor Udenrigstjeneste, med hvilket vi har betroet dig Tilsynet, har vist svigtende Forstaaelse af deres Opgaver og Pligter. Ifølge dine derom aflagte Beretninger har disse Tjenestemænd gjort sig til Talsmand for den Opfattelse, at de har et Danmark at repræsentere, forskelligt fra det Danmark, der styres af os og vor Regering. Disse Tjenestemænd har dog samtidig erklæret deres Troskab overfor os i vor Egenskab af Landets Konge. 

I denne Anledning vil vi allernaadigst have dig paalagt at underrette de i Udlandet tjenestegørende Embedsmænd indenfor vor Udenrigstjeneste om, at Tilværelsen af noget andet Danmark end det, som styres af os og vor Regering, ingenlunde kan anerkendes, og at vi følgelig ikke har kunnet modtage og ej heller i Fremtiden vil kunne modtage nogen Troskabserklæring, der ikke samtidig er Udtryk for Pligttroskab overfor den af os udnævnte og derfor eneste lovlige Regering. Det er vort højeste Maal at sikre Danmarks Selvstændighed og Frihed. Vor Stræben mod dette Maal gør det nødvendigt for os at kunne paaregne alle vore Undersaatters og først og fremmest Statens Tjenestemænds Medhjælp i Enighed og Troskab. Vore udsendte Repræsentanter i fremmede Lande har i denne Tid en særlig ansvarsfuld Opgave, og det bør være dig magtpaaliggende at forholde dem alle, at de kun kan løse denne Opgave paa en Maade, som er i Fædrelandets sande Interesse, naar de i Troskab og overensstemmende med deres Embedsed følger de af os og vor Regering anviste Retningslinier. Befalende dig Gud. 

Skrevet paa Amalienborg, den 13. December 1941.
Under vor kongelige Haand og Segl.

Christian R.
Th. Stauning.

[Statsminister]
Ordforklaringer

At insinuere: at antyde med en undertone mistænkeliggørelse

Tilsnigelse: Påstand, der hviler på falske forudsætninger
Daværende dansk retstavning: aa = å 

Navneord med stort begyndelsesbogstav

PAGE  

Simon Skov Fougt: Storylineforløbet ”Besat”
Side 1 af 4

