Officielle danske udtalelser vedr. Besættelsen d. 9. april 1940

Udenrigsminister P. Munchs svar til den tyske gesandt Renthe-Fink
på "Aufzeichnung" og "De 4 punkter" d. 9. april 1940:

Udenrigsministeriet 

København, den 9. April 1940. 

Hr. Gesandt. 

Den kongelige danske Regering har gjort sig bekendt med Indholdet af de Dokumenter, De overrakte mig i Morges. 

Den har bemærket sig, at tyske Troppers Betrædelse af dansk Jord ikke er sket i fjendtligt Sindelag, samt at den tyske Rigsregering ikke gennem sine Forholdsregler har den Hensigt, nu eller i Fremtiden, at antaste Kongeriget Danmarks territoriale Integritet eller politiske Uafhængighed. 

Efter Modtagelsen af denne Meddelelse har den danske Regering i den givne Situation besluttet sig til at regulere Forholdene her i Landet under Hensyntagen til den skete Besættelse. Den fremsætter dog sin alvorligste Protest mod denne Krænkelse af Danmarks Neutralitet. 

Modtag, Hr. Gesandt, Forsikringen om min udmærkede Højagtelse. 

Til Hr. von Renthe-Fink, Tysk Gesandt, København. 
P. Munch.

[Udenrigsminister]
Daværende dansk retstavning: aa = å 

Navneord med stort begyndelsesbogstav

Kongens og Regeringens proklamation til befolkningen d. 9. april 1940:

Tyske Tropper har i Nat overskredet den danske Grænse og har gjort Landgang forskellige Steder. Den danske Regering har under Protest besluttet at ordne Landets Forhold under Hensyn til den Besættelse, som har fundet Sted, og i Henhold hertil kundgøres følgende: 

De tyske Tropper, der nu befinder sig her i Landet, træder i Forbindelse med den danske Værnemagt, og det er Befolkningens Pligt at afholde sig fra enhver Modstand overfor disse Tropper. Den danske Regering vil forsøge at sikre det danske Folk og vort Land imod de af Krigsforhold følgende Ulykker og opfordrer derfor Befolkningen til rolig og behersket Holdning overfor disse Forhold, som nu er opstaaet. 
Ro og Orden maa præge Landet, og loyal Optræden maa udvises overfor alle, som har en Myndighed at udøve. 
København, den 9. April 1940.
Chr. R.
Th. Stauning.

[Statsminister]
Kongens særlige Budskab, 9. april 1940:

Under disse for vort Fædreland saa alvorlige Forhold opfordrer jeg alle i By og paa Land til at vise en fuldt ud korrekt og værdig Optræden, da enhver uoverlagt Handling eller Ytring kan faa de alvorligste Følger. Gud bevare Dem alle. Gud bevare Danmark. 

Amalienborg, den 9. April 1940.
Chr. R.

Daværende dansk retstavning: aa = å 

Navneord med stort begyndelsesbogstav

Thorvald Staunings radiotale om "loyal optræden"15. april 1940
Den Tilstand, som er tilvejebragt i vort Land ved tyske Troppers Besættelse, har skabt hidtil ukendte Forhold for Befolkningen og Pligter, som nu maa opfyldes. 

Det er nødvendigt, at hver enkelt Borger bevarer Tavshed angaaende den tyske Værnemagt. Hvis nogen faar Oplysninger eller hører Rygter om dets Dispositioner eller Bevægelser, saa er Tavshed den rigtigste Optræden. Hvis der handles anderledes, kan det medføre Fare og Skade baade for den, der taler, og for andre i Landet. Iøvrigt gælder det om dette og om mange andre Forhold, at der verserer talrige Rygter, som oftest savner Bund i Virkeligheden. Alle faar afholde sig fra at bringe Rygter videre. Igen nødvendiggør forskellige Forhold, Paabud, Anordninger og Anvisninger givne af kompetente Myndigheder. Det maa tilraades enhver at rette sig efter givne Anvisninger. Det letter Forholdene for alle, naar Villighed dertil udvises. Det modsatte kan faa alvorlige Følger. Det gælder saavel i Handling som i Forstaaelse, at alle Landets Borgere maa indordne sig under de Krav og Vilkaar, som nu foreligger. Overfor de fremmede Tropper, som befinder. sig her, bør der udvises korrekt Optræden lige langt fra Udæskning og dets Modsætning. Rolig og værdig Optræden er, hvad Tiden kræver. Den nærmeste Tid vil kræve Omlægninger i det tilvante Livsforhold baade i Arbejde, i Forsynings- og i Næringslivet. Alt skal tilpasses de stærkt ændrede Vilkaar, og her maa der kunne regnes med hele Befolkningens Forstaaelse og Hjælp. Regeringen vil stræbe efter at tilrettelægge alt saa godt, som Forholdene tillader det, og stoler til Gengæld paa Borgernes Hjælp og Bistand. Det gælder Landets Vel og Folkets Fremtid. 

Daværende dansk retstavning: aa = å 

Navneord med stort begyndelsesbogstav

Det danske Udenrigsministeriums note til det tyske gesandtskab 

om Retsgrundlaget for besættelsen d. 30. april 1940

Til Det Tyske Gesandtskab, København

Verbalnote 

I Tilslutning til Hr. Udenrigsministerens Note af 21. April 1940 har det Kongelig Danske Udenrigsministerium - efter at den som Følge af Besættelsen skabte Situation har været Genstand for en Drøftelse indenfor det udvidede danske Ministerkabinet - herved den Ære at udtale følgende: 

Samtidig med de tyske Troppers Indmarch i Danmark har den Tyske Rigsregering ladet tilgaa den Danske Regering to Dokumenter, i hvilke der gøres Rede for førstnævntes Synspunkter med Hensyn til den skete Besættelses Art og med Hensyn til Forholdet mellem de danske Myndigheder og de tyske Tropper, der for Tiden opholder sig i Danmark. 

I Memorandum af 9. April 1940 blev det erklæret, at "Tyskland ikke har til Hensigt ved sine Foranstaltninger at antaste Kongeriget Danmarks territoriale Integritet og politiske Uafhængighed hverken nu eller i Fremtiden". I dette Memorandum karakteriseredes de trufne Foranstaltninger 

som en Besættelse "af strategisk vigtige punkter paa dansk Statsomraade", der er sket af Sikkerhedshensyn.

I den samtidig overrakte Optegnelse har den Tyske Rigsregering i tretten Punkter anført en Række Foranstaltninger, der fra tysk Side blev anset som nødvendige for at sikre de tyske Tropper i Danmark. 

Den Kongelig Danske Regering betragter dette Memorandum og Optegnelsen af 9. April 1940 som Grundlag for den nu bestaaende Tilstand. Den regner med, at der baade som Følge af de allerede stedfundne Konferencer mellem Repræsentanter for begge Regeringerne og ved eventuelle Drøftelser, der yderligere maatte blive nødvendige, paa det saaledes foreliggende Grundlag vil opnaas en saa gnidningsløs Ordning af Forholdene som muligt

København, den 30. April 1940. 

Daværende dansk retstavning: aa = å 

Navneord med stort begyndelsesbogstav
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