Kommunisterne

Regeringserklæring d. 26. juni 1941 efter det tyske angreb på Sovjetunionen

Ved den Krig, som nu er brudt ud mellem Tyskland og Sovjetunionen, er det store Vaabenopgør i Europa indtraadt i en ny Fase, som maa paakalde vor Opmærksomhed i en ganske særlig Grad, thi Tyskland har nu vendt sine Vaaben mod Øst i en Kamp mod en Magt, som gennem en Aarrække har betydet en Trussel mod nordiske Staters Velfærd og Trivsel.

At Frygten i Norden for Faren i Øst ikke var ubegrundet, viste det Angreb, som Sovjetunionen i Slutningen af 1939 foretog paa Finland, hvis heltemodige Forsvar i en ulige Kamp her i Landet fremkaldte en Bølge af Sympati for vore kæmpende Brødre i Nord. Det Danske Folk bevæges af de samme følelser nu, da Kampen er genoptaget efter Ruslands fornyede Angreb paa Finland, men denne Gang fører Finland ikke sin Kamp alene, men sammen med andre europæiske Lande kæmper det nu under Tysklands Førerskab for at bevare en Samfundsorden i Overensstemmelse med europæisk Kultur. Der er en fælles europæisk Interesse i dette Opgør, hvis Resultat paa afgørende Maade vil kunne bidrage til at bevare Europas Lande for indre Samfundsopløsning.

Nu som tidligere deltager Danmark ikke i dette krigeriske Opgør, men ud fra denne fælles europæiske Interesse kan udviklingen ikke være ligegyldig for Danmark. Erkendelsen heraf har fundet Udtryk deri, at det danske Gesandtskab i Moskva er blevet kaldt tilbage, hvorefter forbindelsen mellem Danmark og Sovjetunionen er afbrudt. 
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Lov om forbud mod kommunistiske foreninger og mod kommunistisk virksomhed af 22.august 1941
Vi Christian den Tiende, af Guds Naade Konge til Danmark og Island, de Venders og Goters, Hertug til Slesvig, Holsten, Stormarn, Ditmarsken, Lauenborg og Oldenborg, 

Gøre vitterligt: Rigsdagen har vedtaget og Vi ved Vort Samtykke stadfæstet følgende Lov:

§ 1.
Alle kommunistiske Foreninger og Sammenslutninger forbydes, og de bestaaende kommunistiske Foreninger og Sammenslutninger vil straks være at opløse. 

Kommunistisk Virksomhed eller Agitation af enhver Art er forbudt. Dette gælder, uanset om der foreligger Tilslutning til nogen Forening. 

Overtrædelse af foranstaaende Bestemmelser straffes med Bøde, Hæfte eller Fængsel indtil 8 Aar. 

§ 2. 
Personer, hvis Adfærd har givet særlig Grund til at antage, at de vil deltage i kommunistisk Virksomhed eller Agitation, kan efter Justitsministerens Bestemmelse eller med hans Godkendelse  tages i Forvaring, naar det skønnes nødvendigt af Hensyn til Statens Sikkerhed eller dens Forhold til fremmede Magter. 

Enhver, der tages i Forvaring i Medfør af 1ste Stykke, skal inden 24 Timer fremstilles for Københavns Byret, der ved Kendelse beslutter, om Forvaringen skal opretholdes. Begæringen om Forvaringens Opretholdelse vil, naar Justitsministerens Bestemmelse eller hans Godkendelse foreligger, være at tage til Følge, medmindre der maa antages at foreligge en aabenbar Fejltagelse med Hensyn til vedkommendes Identitet eller hidtidige Deltagelse i kommunistisk Virksomhed eller Agitation. 

Saafremt det ikke kan naas inden 24 Timer at fremstille den, der er taget i Forvaring, for Københavns Byret, vil han inden samme Frist være at fremstille for en anden Dommer ved Underret, der modtager hans Forklaring. Beslutning om Forvaringstagelse træffes ogsaa i dette Tilfælde snarest muligt af Københavns Byret. 

Over for Byrettens Kendelse kan saavel den, der er taget i Forvaring, som det offentlige rejse Kæremaal til Højesteret. Kæremaal, der rejses af det offentlige, har opsættende Virkning. 

Forvaringen skal ophøre, saa snart den ikke længere skønnes nødvendig af Hensyn til Statens Sikkerhed eller dens Forhold til fremmede Magter. Bestemmelse herom træffes af Justitsministeren. 

Justitsministeren giver hver 3die Maaned til et af Rigsdagens to Ting nedsat Udvalg Meddelelse om, hvilke Personer der er eller i den forløbne Periode har Været taget i Forvaring i Medfør af foranstaaende Bestemmelser, med Angivelse af Grundlaget for Forvaringstagelsen. 

§ 3. 
Den Formue, der maatte tilhøre de kommunistiske Foreninger og Sammenslutninger, samt disse Foreningers og Sammenslutningers Arkiv, Protokoller o. lign. vil være at tage i Bevaring af det offentlige. 

§ 4. 
Denne Lov, der ikke gælder for Færøerne, træder i Kraft straks. 

Hvorefter alle vedkommende sig have at rette. 

Givet paa Amalienborg, den 22. August 1941.

Under Vor Kongelige Haand og Segl.

Christian R.


E. Thune Jacobsen

[Justitsminister]
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Regeringserklæring ved Anti-Kominternpagtens tiltrædelse 25. november 1941

Henhold til Artikel 2 i den mellem Tyskland, Italien og Japan afsluttede Overenskomst til Bekæmpelse af Kommunismen, den saakaldte Anti-kominternpagt, har denne Pagts Signatarmagter* indbudt den danske Regering til at tiltræde Pagten, hvis første 5-aarige Gyldighedsperiode udløber d. 25. November 1941, og som nu forlænges for et Tidsrum af yderligere 5 Aar. 

I Erkendelse af den Fare, Kommunismen indebærer for hele vor Kultur og Samfundsorden, har den danske Regering som bekendt sidste Sommer taget Initiativet til Gennemførelse af Loven af 22. August 1941 om Forbud mod kommunistiske Foreninger og kommunistisk Virksomhed, efter at den tidligere ved Tilbagekaldelse af det danske Gesandtskab i Moskva har afbrudt Forbindelsen mellem Danmark og Sovjetunionen. 

Som en naturlig Konsekvens af den politiske Linje, som her i Landet i dette Spørgsmaal er blevet fulgt siden Udbruddet af Krigen mellem Tyskland og Rusland, har Regeringen skønnet det betimeligt at efterkomme den ovennævnte Indbydelse, hvorfor Udenrigsministeren efter den tyske Regerings Indbydelse har begivet sig til Berlin for Tirsdag d. 25. November at tilkendegive Danmarks Tiltrædelse af Pagten, samtidig med at denne forlænges for et Tidsrum af 5 Aar mellem de oprindelige Parter og de Lande: Spanien, Ungarn, Manchukuo*, der senere har sluttet sig til den, og yderligere tiltrædes af: Finland, Bulgarien, Rumænien, Kroatien, Slovakiet og Kina. Pagten gaar ud paa, at de kontraherende Stater* gensidigt vil underrette hverandre om den kommunistiske Internationales Virksomhed, raadføre sig med hverandre om de nødvendige 

Afværgelsesforanstaltninger til Modvirken af en saadan Virksomhed samt gennemføre disse Foranstaltninger i snævert Samarbejde. Derudover indeholder Pagten ingen politiske eller andre Forpligtelser. Heller ikke berører den Danmarks Stilling som ikke krigsførende Magt. Pagten befatter sig derimod paa den offentlige Sikkerheds Omraade med de kontraherende Parters Samvirken mod den kommunistiske Internationales Opløsningsarbejde. Pagten tilsigter en Sammenfatning og Koordination af de Afværgeforanstaltninger mod Kommunisterne, som hver af de deltagende Stater skal foretage paa eget Territorium. 

Ved den højtidelige Statsakt i Rigskanceliet* i Berlin Tirsdag afgav Udenrigsminister Scavenius følgende Erklæring i Forbindelse med Danmarks Tiltræden af Anti-kominternpagten: 

"Da Krigen mellem Tyskland og Sovjetunionen brød ud den 22. Juli i Aar, traadte det store Vaabenopgør ind i en ny Fase, som i særlig Grad maatte paakalde mit Lands Opmærksomhed. Tyskland maatte nu vende sine Vaaben mod en Magt, der i en Aarrække har betydet en Trussel mod nordiske Stater. Den Frygt viste sig ikke at være ubegrundet. Finland blev i Slutningen af 1939 angrebet af Sovjetunionen. I Danmark fulgtes med den største Sympati Finlands tapre Kamp mod de grundløse Angreb, der rettedes mod dette nordiske Land. I Kampen mod den overmægtige Fjende præsenterede Finland et heltemodigt Forsvar, der fremkaldte Beundring i hele Verden. I den Krig, der nu foreligger, staar Finland ikke alene, det kæmper sammen med europæiske Magter under Tysklands Førerskab for at bevare en Samfundsordning i Overensstemmelse med europæisk Kultur. Store Ofre er bragt af disse Magter. Danmark hører til de ikke krigsførende Lande, men Krigens Udfald kan ikke være Danmark ligegyldig. Dens Udfald vil paa afgørende Maade bidrage til at bevare Europas Lande mod indre Opløsning. Staar Danmark saaledes udenfor det krigeriske Opgør, har den danske Regering dog i Erkendelse af den Fare, Kommunismen betyder for hele vor Kultur, straks ved Udbruddet af Krigen mod Sovjetunionen afbrudt Forbindelsen mellem Danmark og dette Land ved Tilbagekaldelse af den danske Gesandt i Moskva. Regeringen har taget Initiativet til Gennemførelse af Forholdsregler overfor Kommunismen. Kommunistiske Foreninger og kommunistisk Virksomhed overhovedet er nu forbudt i Danmark. Som en naturlig Konsekvens af den politiske Linie, der saaledes allerede er blevet fulgt i Danmark, har den danske Regering anset det for rigtigt at efterkomme den tyske Regerings Indbydelse til i Dag ved denne højtidelige Statsakt* i det stortyske Riges Hovedstad at erklære Danmarks Tiltrædelse af Anti-kominternpagten og at deltage i den fælles Bekæmpelse af Kommunismen".
Ordforklaringer

Signatarmagter: De lande, der underskriver pagten
Manchukuo: Det japansk besatte Manchuriet i Kina, erobret i 1931
kontraherende Stater: De pagtsluttende lande

Statsakt: handling mellem stater

Rigskanceliet: Det tyske regeringskontor
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