Anlægsarbejder

Ministermødeprotokollen d. 15. april 1940

Tyskerne havde anmodet om dansk Arbejdskraft til Anlæg af Flyvepladser i Jylland. I modsat Fald maatte de hente tyske Arbejdere. 

Daværende Handelsminister Christmas Møller 

om regeringens rolle i april 1940 i forbindelse med anlægsarbejder

(sagt efter Befrielsen):
Det tyske Krav om Udførelse af de nævnte Arbejder var man, hvad enten det skulle udføres paa den ene eller den anden Maade, meget betænkelig ved. Hvis det skulle være danske Arbejdere, som blev tvangsudskrevet til at udføre Arbejdet, var man ængstelig for, hvilke Konsekvenser det kunne medføre overhovedet i Landet, ligesom man ogsaa var ængstelig for, at Tyskerne eventuelt skulle lokke med meget høje Lønninger, og man ønskede overhovedet ikke, at danske - hvad enten det var Arbejdere eller Forretningsfolk eller Myndigheder, bortset fra Udenrigsministeriet - skulle i nogen som helst Kontakt med Tyskerne. Hvis tyskerne anvendte den anden omtalte Fremgangsmaade, nemlig at indskrive tyske Arbejdere, var man ængstelig for, at det med den Arbejdsløshed, som paa det daværende Tidspunkt herskede, skulle fa ubehagelige Følger, at man indskrev fremmed Arbejdskraft, medens danske gik ledige. 

I Ministermødet, hvor man behandlede den paagældende Sag, fremsatte jeg derfor den Tanke, om man ikke kunne lade et eller maaske flere af de danske Entreprenørfirmaer udføre Arbejdet, idet man jo derigennem ville opnaa, at der overhovedet ingen Kontakt var mellem Tyskerne og danske ud over de paagældende Firmaers Ledelse. Denne Tanke vandt Tilslutning i Ministeriet. 

Den 15. eller 16. April om Aftenen blev jeg ringet op af ingeniør T. K. Thomsen fra Wright, Thomsen & Kier, som spurgte mig om min Mening, idet han havde været meget lidt tilbøjelig til at efterkomme Statsministerens Opfordring, dels fordi han nødig ville have med Tyskerne at gøre, og dels ogsaa fordi han regnede med, at man senere ville lægge ham og hans Firma det til Last. Statsminister Stauning havde da nævnt over for ham, at Regeringen var enig i den omtalte Plan og næsten maatte paalægge Wright, Thomsen & Kier at stille sig til Raadighed. T. K. Thomsen havde da udbedt sig Tilladelse til at henvende sig til mig, og jeg kunne kun i et og alt bekræfte, hvad Statsminister Stauning havde meddelt ham, og meddele, at Planen var min. 

Jeg kan derfor kun understrege, hvad jeg jo ogsaa for længe siden offentligt har meddelt, at Wright, Thomsen & Kiers Paatagelse af at udføre de paagældende Arbejder i Foraaret og Sommeren 1940 ikke blot skete paa en kraftig Opfordring af Regeringen, men man kan sige efter et Paalæg fra den.

Daværende dansk retstavning: aa = å 
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