 Folkestrejker august 1943 og juli 1944

Regeringsopråb til befolkningen, d. 21. august 1943 

Under den tyske Besættelse, der nu varer paa fjerde Aar, har det været uundgaaeligt, at der af og til er opstaaet visse Gnidninger. Selve Besættelsens Langvarighed fremkalder en større Modtagelighed over for formodede Fornærmelser og stigende Utaalmodighed og Irritation i Befolkningen. 

I den sidste Tid er der indtraadt Begivenheder af faretruende Karakter. Sabotage er øvet i stigende Omfang, Demonstrationer er forekommet forskellige Steder, og der er gjort Forsøg paa at bringe Jernbaner og offentlige Værker til Standsning. En Fortsættelse af saadanne Tilstande vil være af ødelæggende Virkning for danske Samfundsforhold. Tilførsler af Levnedsmidler og Brændsel vil blive hæmmet, og der vil opstaa alvorlige Forstyrrelser af den ordnede Produktion til Skade for hele Befolkningen. For den danske Regering har det stedse været Opgaven at fjerne Vanskeligheder og paa det bedste varetage den danske Befolknings Interesser over for de tyske Myndigheder. Dette vil ogsaa blive Tilfældet over for de senest indtrufne Begivenheder. 

Skal det lykkes at føre dansk Folkestyre og Samfundsliv frelst gennem Krigens Ulykker og Farer, er Befolkningens Medvirken hertil nødvendig. 

Med denne dybt alvorlige Situation for Øje retter Regeringen og Samarbejdsudvalget med Tilslutning af de samarbejdende Partiers Rigsdagsgrupper en indtrængende Opfordring til den danske Befolkning om ikke paa nogen Maade at udæske til eller lade sig udæske til uoverlagte Handlinger, men bevare Ro, Besindighed og Sammenhold. Enhver, der ønsker, at dansk Styre i Landet skal bevares, maa føle det som sin Pligt i alle Forhold at bidrage til, at lovordnede Tilstande fortsat kan opretholdes. Ingen maa tage sig selv til Rette. Det er de lovlige Myndigheder og de ansvarlige Ledere, der maa foretage de Skridt, som er nødvendige til Beskyttelse af danske Interesser.
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Den danske regerings svar d. 24. august 1943 på Bests brev af 23.8.1943:

I Overensstemmelse med den Indstilling, Regeringen har haft lige fra Besættelsens Begyndelse, har jeg den Ære som Svar paa Deres ovennævnte Note at erklære, at den danske Regering er besluttet paa at træffe alle til Opretholdelse af Ro og Orden og til Gennemførelse af gældende Love fornødne Foranstaltninger under Anvendelse af alle Statens til Raadighed staaende Magtmidler i Overensstemmelse med de herom gældende almindelige Bestemmelser, derunder Reglerne for Politiets Anvendelse af Vaaben.

Til denne Erklæring er det mig magtpaaliggende at føje den Udtalelse, at det efter Regeringens Opfattelse i det gode dansk-tyske Samarbejdes Interesse er en nødvendig Forudsætning for, at de foran omtalte Bestræbelser for at tilvejebringe og opretholde Ro og Orden ikke skal mislykkes, at Værnemagten fra sin Side vil bidrage til, at der ikke, hvad Ordenshaandhævelsen angaar, opstaar nogen Konkurrence mellem den danske Ordensmagt og den tyske Værnemagt. Af Hensyn til den danske Ordensmagts Autoritet over for Befolkningen er det en Nødvendighed, at denne kan føle sig overbevist om, at Ordenshaandhævelsen udelukkende er et rent dansk Anliggende. 

Jeg vil derfor finde det meget ønskeligt, om Befehlhaber for de tyske Tropper i Danmark vilde lade samtlige Pladskommandanter tilgaa fornøden Instruktion om, at tyske Tropper ikke griber ind som ordenshaandhævende Faktor over for Demonstrationer, Opløb o. lign., og jeg knytter hertil Haabet om, at Værnemagten stadig vil bevare den Ro og Besindighed, som hidtil i Almindelighed har præget dens Optræden, saaledes at det undgaas, at tyske Soldater selv giver Anledning til, at der opstaar Gnidninger.

Erik Scavenius

Stats- og Udenrigsminister
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Regeringsudtalelse af d. 29. august 1943

Ved den Ordning, der blev truffet den 9. April 1940, etableredes en Tilstand, hvis Hovedformaal var at sikre Opretholdelse af Ro og Orden i Landet. Regeringen har i hele den forløbne Tid haft det Formaal for Øje, og indtil den sidste Tid er det i det store og hele lykkedes at gennemføre disse Bestræbelser, som i saa Henseende paa forskellig Maade er blevet udfoldet. 

Regering og Rigsdag har gjort deres Bedste for at holde Befolkningen i Ro. Senest er der d. 21. Aug. 1943 med Hans Majestæts Billigelse af Regeringen og Rigsdagens Samarbejdsudvalg, med Tilslutning af de samarbejdende Partiers Rigsdagsgrupper, blevet udsendt et Opraab, hvori Befolkningen paa indtrængende Maade opfordres til at undgaa uoverlagte Handlinger og bevare Ro og Besindighed. Dette Opraab har fundet Genklang i alle Kredse i Befolkningen, og saavel Arbejderorganisationerne som de store Erhvervsorganisationer har ved Erklæringer, offentliggjort den 24. Og 26. Aug. 1943, givet Regeringens og Rigsdagens Opraab deres Tilslutning. 

Det kan allerede nu fastslaas, at disse Aktioner har haft Virkning. Der er tydeligt indtraadt en Afspænding, og Regeringen nærer begrundet Haab om, at det vil lykkes at bekæmpe den igangværende Strejkebevægelse, saaledes at Arbejdsforholdene igen vil falde til Ro her i Landet. Regeringen er, som udtalt i Statsministerens Note af 26. Aug. 1943, rede til at træffe alle til Opretholdelsen af Ro og Orden til Gennemførelsen af gældende Love fornødne Foranstaltninger, under Anvendelse af alle til Statens Raadighed staaende Magtmidler i Overensstemmelse med de herom gældende Bestemmelser, derunder Reglerne for Politiets Anvendelse af Vaaben. 

Regeringserklæring til statens tjenestemænd af 29. august 1943

I denne for vort Land saa alvorlige Tid ønsker vi paa ny at opfordre Befolkningen til at udvise Ro og Besindighed. Særlig er det os magtpaaligende at udtale, at vi forventer, at alle Statstjenestemænd i den forhaabentligt korte Tid, Undtagelsestilstanden vil vare, forbliver paa deres Post og under Ansvar som Tjenestemand fortsætter deres Gerning til Bedste for Land og Folk, saaledes at det søges undgaaet, at der opstaar Gnidninger mellem Statens Organer og de tyske Autoriteter, der i kraft af Krigslove og den erklærede Undtagelsestilstand midlertidigt har en særlig Myndighed at udøve. 

Regeringsmeddelelse af d. 30. august 1943
Ministeriet Scavenius har den 29. August til Kongen indgivet sin Demissionsbegæring og er straks ophørt at fungere. 

Administrationen i Ministerierne og Generaldirektoraterne ledes indtil videre af vedkommende Departementschef, Generaldirektør eller Direktør.
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Meddelelse til den tyske Rigsbefuldmægtigede og den Øverstkommanderende for de tyske Tropper i Danmark fra Udenrigsministeriets Direktør Svenningsen d. 23. September 1943
Da man ikke er klar over, under hvilke Betingelser et Ministerium vilde komme til at arbejde, mener man ikke at kunne fremsætte Forslag. 

Opretholdes Foranstaltninger af mere eller mindre lignende Karakter som de nuværende ved Undtagelsestilstandens Ophævelse, er der jo ikke Mulighed for at danne et grundlovsmæssigt Ministerium, idet et Ministerium under disse Forhold vil savne væsentlige Dele af de forfatningsmæssige Beføjelser. 

Men selvom der ikke dannes nogen Regering, vil der kunne drages Omsorg for, at Statsforvaltningen føres videre paa en saavel for Befolkningen som for Besættelsesmagten betryggende Maade, idet de almindelige Regeringsfunktioner vil kunne udøves af de danske Administrationschefer. Disse har den 29. August overtaget ledelsen efter den tyske Øverstkommanderendes direkte Opfordring, og efter den tilbagetraadte danske Regerings ønske. De vil kunne paaregne fuld Støtte fra de politiske Kredse og Befolkningen. De vil kunne finde faste Former for Samarbejdet sig imellem. 

Der har været ført Forhandlinger mellem de højeste Justitsforvaltningsmyndigheder og kompetente Repræsentanter for Domstolene, og der bestaar herefter Enighed mellem Centralforvaltningscheferne og Domstolenes Repræsentanter om, at de førstnævnte i den givne Situation - saalænge der ikke findes et Ministerium, og saalænge de hver indenfor sit Administrationsomraade udøver den øverste administrative Beføjelse - kan give Regler af Lovgivningsindhold, naar følgende Forudsætninger i det enkelte Tilfælde er opfyldt: 

a) Loven skal være nødvendig af Hensyn til Samfundslivets uforstyrrede Fortsættelse og 
    Opretholdelse af Ro og Orden. 
b) Loven maa ikke stride mod dansk Retsbevidsthed. 

Det første Krav opfyldes lettest, naar det gælder Forlængelse af tidsbegrænsede Love, men Nødvendigheden af ny Lovgivning i Tilslutning til gældende dansk Ret kan ikke anses for udelukket.

Saadanne Love kaldes Lovanordninger. Administrationscheferne vil, saalænge der ikke findes noget Ministerium, og de følgelig udøver Regeringsfunktionerne, ved Konstitution* kunne besætte Statstjenestemandsstillinger og ved Fratrædelsesbevillinger bringe Statstjenestemænds Tjeneste til Ophør, Der er saaledes skabt Sikkerhed for, at Statsforvaltningen uforstyrret kan føres videre, uanset at de grundlovsmæssige Indehavere af den udøvende og den lovgivende Magt midlertidig er ude af Stand til at udøve deres Funktioner. 

Ordforklaringer:
Konstitution: Midlertidig ansættelse 
Daværende dansk retstavning: aa = å 
Navneord med stort begyndelsesbogstav

Opraab til Københavns Befolkning af d. 1. juli 1944

I Forståelse med Cheferne for Centraladministrationen og Repræsentanterne for de samarbejdende politiske Partier ønsker vi undertegnede Repræsentanter for Hovedstadskommunerne samt danske Arbejds- og Erhvervsorganisationer at rette følgende Henvendelse til Befolkningen i Anledning af den Situation, der er opstaaet som Følge af den sidste Tids Begivenheder. Arbejdsnedlæggelsen, i København har bragt Hovedstadens Befolkning i en skæbnesvanger Situation. Konsekvenserne af en fortsat Strejkebevægelse er uoverskuelige. Tilførslerne af Levnedsmidler og andre Livsfornødenheder til Hovedstaden svigter allerede og vil i Løbet af korteste Tid gaa helt i Staa. Faren for Indgreb med Virkninger af uoprettelig Karakter er overhængende. Genoprettelsen af Byens normale Liv er en nødvendig Forudsætning for, at truende Ulykker skal kunne undgaas. Alle og enhver opfordres derfor indtrængende til straks at genoptage deres daglige Gerning. 

København, 1. Juli 1944.

Frederiksberg Kommune: V. Fischer, Borgmester.

Gentofte Kommune: Aage E. Jørgensen, Borgmester.

Københavns Kommune: Viggo Christensen, Overborgmester.

Alex Fløtkjær, Formand for Borgerrepræsentationen.

Dansk Arbejdsgiverforening

Hans L. Larsen.        T. K. Thomsen.

Arbejdernes Erhvervsraad:

Ludvig Christensen.

Dansk Dampskibsrederiforening:

Kørbing.

Grosserer-Societetet:

Rudolf Schmidt.

Fællesrepræsentationen for Haandværk og Industri:

Industriraadet:          Haandværkerraadet:             Landbrugsraadet:

H. P. Christensen.              Esper Eising.                   Hauch.

De samvirkende Fagforbund (Forretningsudvalget):

Eiler Jensen.    Einar Nielsen.  Aksel Olsen.      Ernst Berg.

Kai Lindberg.  Carl P. Jensen.    Axel Olsen.        P. Andersson.

Josef Andersson.       Th. Clausen.     Alsing Andersen.

Sigvald Hellberg.      Fanny Jensen.       Vald. Jensen.      Niels Madsen.

Peder Knudsen.        Viggo Pedersen.         Jul. Nielsen.     Ingvard Dahl.

Th. Laursen.
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